

法治临夏

临夏州融媒体中心 主办

以案说法

无牌、无证、无保险的“老头乐”上路发生事故，责任谁来担？

本报记者 马健

代步车长期借给亲戚，亲戚又转借他人，借来借去，还借出问题来了，驾驶“老头乐”发生事故，伤者诉涉事各方索赔。

案情回顾：林某驾驶无号牌电动四轮车（俗称“老头乐”）搭载余某经过非机动车道隔离护栏开口，左转驶入机动车道，和同向骑摩托车的刘某相撞，造成刘某受伤，双方车辆均受损。交警部门认定，林某未取得机动车驾驶证，驾驶制动性能不合格的电动四轮车，承担事故全部责任；刘某、余某不承担责任。事故发生后，刘某因受伤住院14天。经司法鉴定机构鉴定，刘某构成十级伤残。

此后，刘某将林某、余某，以及电动四轮车的购买人潘某诉至法院，请求法院判令林某赔偿因机动车交通事故造成的各项损失13万余元；潘某、余某承担连带赔偿责任。

经法院查明，林某驾驶的无号牌电动四轮车为潘某在网上向一家电动车公司购买的。该车虽然属潘某所有，但潘某年事已高，基本不再用车，平时都是余某在使用该车。事发当日，林某向余某借用该车行驶时发生了交通事故。

经司法鉴定：该电动四轮车属于机动车范畴，归属汽车；该车的转向性能有效，制动性能及灯光性能不合格，车辆也没有投保交强险。

法院：驾驶人及实际管理人按照过错程度承担责任

法院指出，在交通事故侵权中，机动车的驾驶人是车辆的实际运行控制人，即直接侵权人。林某作为肇事司机，应承担主要赔偿责任。机动车的所有人、管理人虽非机动车的实际运行控制人，但在出借车辆的过程中应承担必要的审查义务。案涉电动四轮车的制动性能及灯光性能不合格，车辆管理人余某在明知车辆存在以上不合格因素的情况下，仍然出借车辆，必然存在安全隐患。此外，林某没有取得相应驾驶证，余某出借车辆时没有审查就盲目将车辆借给他，导致没有驾驶资格的林某将车辆行驶到道路上，成为事故发生的

隐患，余某存在过错，应当承担次要的赔偿责任。

涉案车辆虽然是潘某购买的，但他与余某系亲戚，平时车辆由余某使用掌控及日常管理。事发当日，林某直接向余某借用车辆，并不是向潘某借用，所以余某系车辆的实际管理人，出借车辆亦是余某行使车辆管理权的具体体现，应当由其承担相应的责任。潘某年事已高，平时不能驾驶也不再管理车辆，对风险无法控制，无需承担责任。

最终，法院判决林某赔偿刘某各项经济损失10万余元，余某赔偿刘某各项经济损失2万余元。

法官：车辆实际管理人掌控车辆风险

随着经济社会的不断发展，机动车的所有、管理、使用分离的现象十分常见。该案的关键在于车辆的所有人或管理人如何承担责任的问题。案件审理的重点是要查清对车辆实际管控的



责任人，丧失管理权能的所有人并不一定要承担责任。因为，当机动车的管理人不是机动车的所有人，但是履行对机动车的日常控制与管理的情况下，管理人实际掌控着车辆的出租、出借、维修、运营等风险控制权，其享有运营利益，也应当承担相应的风险。

法官也借此案提醒广大车主，要把交通安全放在首位，不要贪图便宜和方便购买非法非标“老年代步车”。购买符合国家标准车辆后要投保、上牌，为道路交通安全以及自己和他人的生命安全负责。

让法治雨露滋润孩童心田

——和政县检察院宁萌护卫队工作侧记

本报记者 马健



“大水漫灌”式法治讲座，更加注重“精准滴灌”在法治教育中的作用，集中在教室内授课，深入浅出地普及《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国民法典》等法律知识，并结合校园欺凌、网络诈骗、交通安全等热点问题，有针对性地对学生提问互动，面对面解答学生关心的法律问题，邀请老师和家长们共同学习，营造良好的法治氛围。

寓教于乐

“司马光砸缸”“嫦娥奔月”“掩耳盗铃”……检察官通过讲解经典故事，引入法治话题，寓教于乐，增强同学们对法律的理解。

每次讲课前，宁萌护卫队队员根据学生的年龄层次、心理特点以及认知水平，围绕《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》，精心设计不同类型的法治教育课程，让学生更好地理解和掌握法律知识。

“我们注重推动法治教育与德育美育深度融合，使两者相得益彰。”和政县检察院未检工作负责人、宁萌护卫队队长史英霞表示，通过法治宣讲将法治精神贯穿于德育工作的全过程，引导青少

精准普法

“下面，我们模拟一个情景剧，谁愿意来扮演角色……”不久前，在陈家集学区，讲课的检察官设置了一个校园欺凌的情景剧，让同学们扮演不同角色，现场气氛十分热烈。

针对以往“法治进校园”活动流于表面，缺乏针对性和实效性，宁萌护卫队通过情景模拟、角色扮演、案例分析、互动游戏等形式寓教于乐，让同学们在轻松愉快的学习氛围中掌握基本法律知识，通过亲身体验感受法律的魅力。

“精准普法不仅有助于提高学生的法治意识，还能帮助他们在日常生活中养成守法、守法意识，让法治教育真正落地生根，达到润物无声的效果。”和政县检察院负责人说。

截至目前，和政县检察院宁萌护卫队先后在全县范围内开展“法治进校园”活动、强制报告制度等宣讲活动200余场，受众师生、家长3万余人次。

劝廉歌

● 赵兴

反腐败，民有责，请君听我劝廉歌：

人生短短几十年，当官更是一时间。守牢底线慎用权，干干净净保清廉。

做了官，掌了权，千万不能腐和贪。腐和贪，鬼门关，越陷越深无底渊。

手中权，是公权，不是特权与私产。应怀大局谋发展，多为群众解急难。为民服务办实事，岂能谋私小集团？

当干部，到一线，深入基层搞调研。没有调查不决策，没有调查不发言。

为国家，谋长远。个人名利要看淡。打基础，惠百年，纵无名利也要干。万不可，为政绩，杀鸡取卵竭泽渔。装点任期近几年，以求早日得升迁。

权力是把双刃剑，光环顶上剑高悬。权钱交易不能搞，身败名裂财不保；权色交易美人计，人去财空蹲大狱。

受了贿，贪了钱，提心吊胆受熬煎。食无味，夜难眠，痛苦不堪与谁言？金钱反倒成负担，后悔当初不该贪。不如不贪也不沾，开心快乐每一天。

中央重拳惩贪腐，劝君不要迷不悟。法网恢恢疏不漏，侥幸心理不可有。金钱只是身外物，工资不少要知足。赃款赃物入国库，还要面临牢狱苦。捶胸顿足悔当初，不该受赂搞贪污。

腐败除，民之福，我为诸君吁与呼：当干部，做公仆，要为人民谋幸福。视人民，如父母，养育之恩该反哺。知敬畏，识荣辱，报效国家爱亲属。秉公用权不贪腐，做党和人民的好干部！



站好“护学岗”，守好“上学路”。为切实筑牢校园交通安全防线，全力保障学校周边交通秩序，自秋季开学以来，全州公安交警部门提前谋划、科学安排，采取定岗定责的方式，在上、放学高峰时段，加强校园周边的交通管控力度，切实提高见警率和管事率，保障学生安全，营造安全有序的校园周边环境。

本报记者 马健 摄

户籍“窗口”进医院 现场办证暖人心

本报讯（记者 马健）“现在的政策真好，真心为我们老百姓解决难题。”10月12日，临夏市公安局西关派出所户籍民警来到临夏州妇幼保健院，为住院的马女士现场办理身份证。这一暖心服务，让马女士一家感动不已。

原来，马女士生病住院期间身份证不慎丢失，无法办理出院和医保手续。由于马女士行动受限，无法前往派出所补办，于是家人抱着试试看的想法向西关派出所打电话求助。了解情况后，派出所户籍室当即决定开启“一次不用跑”服务机制，与医院相关工作人员取得联系。做好对接后，带着办证设备专程来到医院，将户籍窗口“搬”进医院病房，为马女士办理身份证。

“没事，不急，保持一下，慢慢来。”在病房里，民警耐心与马女士沟通，并帮她整理好头发、衣服，调整姿势。经过多次拍照，为其拍摄了满意的身份证照片。临走前，民警告诉马女士家属，先为其办理一张临时身份证用于办理出院相关手续，随后会尽快将身份证办理好并及时与家属联系，家属连声表示感谢。

临夏市公安局牢固树立“以人民为中心”的发展理念，以群众意愿为“风向标”，以群众满意为最高标准，积极为群众办实事、办好事、解难事，用“初心”“真心”“恒心”服务辖区群众，用真情谱写暖心故事，不断提升人民群众的幸福感和满意度。

挖掘机租赁欠付租金 法官调解化解纠纷

本报讯（记者 马健）近日，临夏县人民法院成功调解一起挖掘机租赁合同纠纷案，有效化解了双方当事人之间的矛盾，促成案结事了人和。

2023年7月，原、被告协商一致，约定原告将挖掘机租赁给被告用于石料开采，并约定了工作时间和费用标准。完工后，经结算，租赁费共计106850元，被告出具欠条一份，承诺于2024年6月15日前付清。到期后，被告以各

种理由拒绝还款。原告无奈之下，诉至法院。

案件受理后，办案人员积极联系双方当事人进行调解，耐心做双方当事人的思想工作，摆事实、讲道理，最终，双方达成一致意见，被告当场给付租赁费3万元，剩余租赁费于年底前一次性给付。至此，该案得到圆满化解，双方当事人握手言和，向办案人员送锦旗表示感谢。

善意巧执行 营造“软环境”

本报讯（记者 马健）今年以来，东县人民法院牢固树立“人人都是营商环境”理念，认真贯彻善意文明执行理念，综合运用执行措施，于近日顺利执结一起涉租赁及欠款合同纠纷案件，被执行人马某军送来一面“怀爱民之心，办利民之事”的锦旗，对法院执行局表示感谢。

原告马某军与被告马某虎租赁合同纠纷一案，东县人民法院判令被告向原告偿还租赁款及欠款合计1.7万元。因被告未按时履行其义务，申请执行人向法院申请强制执行。执行过程中，该院依法向被

执行人发出执行通知书，责令其履行义务，并对被执行人名下财产发起集约查控。

经申请执行人提供线索，法院干警火速赶往兰州市，控制了被执行人马某虎。考虑到马某虎为汽车租赁有限公司法人，如将被被执行人司法拘留，其企业经营将受到影响。同时，执行法官了解发现，双方本是朋友关系，因租赁和欠款纠纷对簿公堂。经执行干警释明法理和情理，双方当事人握手言和，被执行人马某虎缴纳了该案全部案款1.7万元，该案顺利执行完毕。

法庭搬进村委会 审理借款纠纷案

本报讯（记者 马健）10月8日，永靖县法院陈井中心法庭走进关山乡南堡村村委会巡回审判，审理一起金融借款合同纠纷案。

2016年2月5日，原告永靖县某银行与被告杨某签订借款合同，约定被告杨某向原告处借款3万元用于百合种植，被告刘某为连带责任保证人，签订了农户借款合同，借款期限至2017年2月5日。合同签订当日，原告提供了贷款，但借款到期后，被告杨某未按期还款，截至2023年10月24日，尚欠本金27539.65元、利息26507.45元。对上述债务，被告刘某作为担保人，应承担连带清偿

保证责任。原告为维护合法权益，遂将被告杨某、刘某起诉至永靖县法院。

为提高当地群众的法律意识，结合法庭辖区范围内类似金融借款案件较多的实际情况，承办法官决定将法庭搬进村委会开展巡回审判。庭审过程中，法官仔细审查借款合同的签订、履行情况，充分听取各方当事人的陈述和辩论。因被告杨某缺席，无法组织调解，该案将择期宣判。庭审结束后，干警还在现场开展法治宣传，取得“审理一案，教育一片”的社会效果。

深耕主防警务 筑牢平安防线

——临夏县公安局扎实推进主动创稳提质增效

本报记者 马健

今年以来，临夏县公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”，深耕主防警务，前移警务关口，扎实推进创稳提质增效，全力筑牢平安防线。

主动预防保平安

“感谢你们，让我们的邻里关系得以修复。”土桥镇尹某某与马某某因地界发生矛盾长达10年之久，多次调解未果。今年9月14日，土桥派出所联合镇村干部、乡贤人士多方调解，最终双方达成协议，有效化解了矛盾。

该县公安局依托开展“夏季行动”和“亥时守

护行动”，健全源头预防、排查化解、多元化解等机制，全面落实联防联控、滚动排查，主动介入、跟踪解决，积极开展心理疏导和危机干预，努力打通矛盾纠纷化解“最后一公里”。同时，将防控风险隐患的关口向村社前移，发挥责任区民警在社区、群众中的优势，及时捕捉案件线索、事件苗头、事故隐患，倾听群众心声，了解群众所需，从源头化解矛盾纠纷，做到提前介入、防患于未然。

巡逻帮扶解急事

“阿姨，我们来帮你。”近日，在积石山

县发生的一件事，让“警心”与“民心”更加贴近。

第九批支援积石山县的该县公安局民警在日常巡逻时天气突变，发现村民正忙着抢救晾晒的谷物。巡逻民警迅速加入抢救“保卫战”，经过半个多小时的抢救，在大雨降临前保证了颗粒归仓。

该县公安局以“百名民警进万家”活动和结对关爱行动为契机，积极走访困难群众，帮助有困难的特殊群体解决困难，用“管理+关爱”模式取信于民、服务于民，坚持让民警实行“小事必须跑，一事多次跑”的原则，以

“民警跑”代替“群众跑”，全面推动民警上门为高龄、行动不便的困难群众送证，获得群众广泛好评。

法治宣教筑防线

秋季开学以来，该县公安局各基层派出所组织民警走进校园，开展“开学第一课”法治宣传活动。民警以案释法，用通俗易懂的语言向同学们讲解关于道路交通安全、防溺水、防范电信网络诈骗等相关知识。

同时，临夏县公安局精通选派派出所所长担任学校法治副校长，通过送法进校园、开展法治小课堂等活动进行宣传教育；通过警民恳谈会、警营开放日发放宣传材料，提高群众法律意识和安全防范能力；经常性走进辖区村社、集贸市场、主要街道、超市等人员密集场所，全方位宣传法律法规，拓宽宣传阵地，延伸宣传覆盖面。